



# 走进一线

中央国家机关青年2012年基层调研实践活动专刊

中央国家机关团工委主办  
2012年5月26日 第10期

## 蹲点日记

### 见证山乡巨变 感受责任烟草

云南保山烟草专卖局调研团团员 邢忠敏

5月16日 星期三 晴

对我来说，“农村”是个既熟悉而又陌生的词汇，生在农村，长在农村，在曾经很长的一段时间里，农村不仅给了我生命，更成为我的生活方式。但大学以后，尤其是走上工作岗位以后，回老家的次数就越来越少了，到基层一线的机会更是屈指可数。离开农村久了，农村的印象在心里渐渐模糊起来，和农民、和土地的感情也渐渐疏远了。

按照调研安排，上午我们将前往凤凰村帮助烟农给烟苗浇水。当汽车行进在烟草公司为村里修的惠民路上，虽然有些颠簸，但看着车窗外

新鲜的泥土和地里的庄稼，一种久违的亲切涌上心头，仿佛一下子回到了自己的家乡，找到了自己的根。

没多久，我们到了村民左有才家的地头。左师傅早已经开着自己的农用车拉来水桶和皮管子在那等着我们了。交谈中我们知道，左师傅一家6口人，今年种了30亩烤烟。

“30亩面积不小啊，你一家人忙得过来吗？”我问。

“现在没问题了，烟草公司把水管都修到了地中间，拧开水龙头接根管子就可以浇上一大片，现在我们两口子一天浇五六亩都没问题，30

亩地要不了一个星期就可以全部浇完了。要是过去，浇水就只能走两三公里山路回村里担水过来，一天也浇不了一两亩，人还累得不行，现在可轻松方便多了。”左师傅边说边拧开地头的管桩水龙头，水哗哗地喷涌出来。



俗话说“金杯银杯不如老百姓的口碑，千好万好不如老百姓说一声好。”看着左师傅拧开水龙头时灿烂的笑脸，再看遍布整个凤凰山土地上的管桩水龙头，大家深切地感受到，现代烟草农业以及烟草行业一系列惠民政策的落实，给当地群众带来的实实在在的好处。

此刻，大家也都按捺不住了，说干就干，在左师傅示范指导下，我们两人一组，一个人插竹钎挖坑，一个人舀水浇烟苗。别看只是简单的浇水，却也是个对技术和体力都有要求的活。钎子插的位置、深浅都要合适，近了容易伤到烟苗的根，远了影响水分吸收。大家几乎都是头一次干农活，动起手来格外认真，生怕影响到烟苗，生怕水没有浇到位。刚开始左师傅还有些不放心，一直看着我们做，没多久，他就忙自己的去了，而这边我们也展开了竞赛，看谁干得最快最好。

就这样，忙了近两个小时，我们四个小组一共浇了四垄地。此时已近中午，高原的阳光直

射在头顶，晒得身上火辣辣的，大家鞋上、裤腿上都已经满是泥土，但看着自己的劳动成果，大家都分外高兴。

“看我们干得怎么样？您不用再返工吧？”我们问。

“哈哈，当然不用，真没想到，你们干活这么扎实，这么认真！”左师傅笑着说，一脸的憨厚。

“等七月份烟叶成熟的时候欢迎你们再来！”临走时左师傅热情地向我们发出了邀请。

下午的日程排的很满，调研团分成几个小组，分别和凤凰村的村民、村委会、村党支部、烤烟合作社、专业服务队成员进行了座谈交流，不同层面、不同领域的访谈对象从各自的角度讲述了自己的故事，而这些故事汇集在一起，就组成了凤凰村现代烟草农业和新农村建设的完整图画：

凤凰村位于腾冲县北部，距离缅甸只有二十多公里，因为贫穷落后，再加上山上多乌鸦，3年前这里还被叫做“鸦乌村”。一首在当地流传甚广的歌谣足以体现鸦乌村当时的状况——“有女莫嫁鸦乌郎，叉叉屋子漏漏房，家家户户都缺粮，苦荞粑粑苕菜汤”。

变化从2008年开始。这一年，一个新鲜名词“现代烟草农业”刷上了鸦乌村村委会斑驳的外墙，随之而来的变化让村民们应接不暇，惊喜不已——在不到半年的时间里，1条7.44公里的烟区主干道建成了，19条共25.08公里的田间机耕路修好了，32条共29公里的排灌沟渠贯通了，7个总容量4558立方米的大型蓄水池出现在山顶上，近450公里的管线、5639个桩灌水龙头密布在鸦乌山的田间地头。原本高低不平、杂草丛生的荒土冈经过整治变成了一层整齐整齐的台地，保山市烟草公司、腾冲县分公司整合多方力量，因

地制宜整治土地3500亩，规划基本烟田5850亩。

规模化、设施化农业也催生了生产组织方式的改变。2009年2月19日，一个村民自发组织成立的新的组织“红云烤烟生产合作社”诞生了。作为一种新型的农村生产组织形式，合作社以为烟农提供专业化服务为核心，把烟农从复杂的技术要求和繁重的体力劳动中解脱出来，让烟农轻松、愉快种烟，达到减工降本、增效提质的目的。

不仅如此，烟草农业的发展还带动了其他相关产业“同向前进”。种植烤烟期间，合作社将闲置下来的育苗大棚用于培育蔬菜和花卉；在烘烤工场闲置期间，又探索利用烤房栽培食用菌。合作社还先后兴办养猪场、生物质能源厂

等；并利用猪粪、烟叶秆等废弃物发展沼气和生物质新能源，沼渣制肥、沼气发电又可以用于烟叶生产和后期烘烤，由此形成了一个良性的循环经济圈。

在现代烟草农业的带动下，凤凰村的农业产业结构已经得到调整，土地的综合利用价值也得到提高，初步形成了以烟为主，带动多业发展的格局。

如今，砂石路通到了家门口，自来水接到了田间地头，农闲之余，村里的女人们聚集到文化中心的小广场上拉歌、跳舞，放学后，孩子们也聚集在村里的文化活动中心，或是健身锻炼，或是读书学习，展现在我们面前的是一幅社会主义新农村的美好图景。

## 见微知著



终于有信号发微博了（时间：5月23日下午3点），从铜矿中咀矿区集合地出发，翻越第一座深谷-挖金沟后，爬山到达第一机台，需要爬这样的山路。旁边是七百米深渊！艰险的工作环境，地勘工作者已司空见惯！



住的宿舍，有的宿舍条件更为艰苦，有的是山上搭的防雨棚。

从中咀矿区集合地到1806钻井，往返山路20多公里，用时7小时！下山归来，我们和勘探



施工队员采了笋子、蕨菜等野菜，置于运矿缆车

上，等我们返回后发现缆车被卡在半空中，可敬的勘探施工队员又爬上陡壁用长杆挑落野菜！晚上9点，我们终于尝到纯天然美味野菜。

翻越两个山谷爬过两座山，我们到达1806号钻井现场，和钻工一起提钻。此处为第二座山山顶处，海拔已近4000米，钻工们在此连续作战已经很久！



(四川甘孜州里伍铜矿调研团)

5月24日上午，中央国家机关团工委、中国儿童少年基金会“安康图书馆”捐赠仪式在蒙城县篱笆镇陶庄小学举行。



安康图书馆的建立给这所以留守儿童为主的贫困乡村小学增添了浓浓的书香。

(蒙城计生服务站调研团)

今天我们与孩子们共进早餐后，怀着依依不舍的心情离开学校，大家都已平安返回北京。可爱的老师们，愿岁月不要伤害你们的美丽、善良，愿好人一生平安！

(吉林省孤儿职业学校调研团)



报送：中央国家机关工委，共青团中央  
中央国家机关青年工作领导小组

分送：中央国家机关各部门机关党委书记，常务副书记，分管副书记；人事司  
“走进一线”活动顾问、导师  
中央国家机关各部门机关团组织

联系人：宋文广 龚仆 张志 联系电话：68850776 传真：68850619 邮箱：tgw6666@126.com

网址：<http://www.zgg.org.cn/pub/tgw> 博客：<http://blog.sina.com.cn/zygjtgw>